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ATA DA 31ª  REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE 

BACIA  HIDROGRÁFICA  DO  ALTO  IGUAÇU  E 

AFLUENTES DO ALTO RIBEIRA,  INSTITUÍDO PELO 

DECRETO ESTADUAL Nº 5.878/2005.

Ao sétimo dia do mês de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e trinta 

minutos, por meio da plataforma de videoconferência Zoom, foi realizada a 31ª Reunião 

Ordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica do Alto Iguaçu e Afluentes do Alto Ribeira, 

diante da presença do Presidente da Mesa Diretora,  IBSON GABRIEL MARTINS DE 

CAMPOS, da Prefeitura do Município de Curitiba; da Vice-Presidente da Mesa Diretora, 

ESTER  AMÉLIA  ASSIS  MENDES,  da Companhia  de  Saneamento  do  Panará  - 

SANEPAR; da DANIELLE TEIXEIRA TORTATO, da  NATASHA CECILIA HESSEL DE 

GÓES  e da  CHRISTINE DA FONSECA XAVIER,  do Instituto Água e Terra - IAT; do 

MILTON LUIZ BRERO DE CAMPOS, da Agência de Assuntos Metropolitanos do Paraná 

-  AMEP;  do  FABRICIO  MIYAGIMA,  da  Secretaria  do  Planejamento  e  Projetos 

Estruturantes – SEPL; do VALDENIR BATISTA VELOSO, da Secretaria da Agricultura e 

do  Abastecimento  –  SEAB;  do  ANTONIO  CARLOS  GERARDI,  da  Prefeitura  do 

Município de Curitiba; do DENILSON MENDES DOS SANTOS, da Prefeitura Municipal 

de Rio Branco do Sul;  da  PAULA FOLTRAN DE AZEVEDO HAMERSCHMIDT e do 

PEDRO  LUÍS  PRADO  FRANCO,  da  Companhia  de  Saneamento  do  Paraná  – 

SANEPAR;  MONICA  IRION  ALMEIDA,  da  COPEL  Hidroeletricidade  Geração  e 

Transmissão S.A.; da CAROLINE FURTADO DE OLIVEIRA, da Spal Industria Brasileira 

de Bebidas S/A;  do PAULO HENRIQUE QUINTILIANO MOURA,   da Federação das 

Indústrias do Estado do Paraná – FIEP; da CARLA BECK, da Federação da Agricultura 

do  Estado  do  Paraná  –  FAEP;  da  LUCILA  ADRIANI  DE  ALMEIDA  CORAL,  da 

Universidade Tecnológica Federal do Paraná - UTFPR;  INGRID ILLICH MÜLLER,  da 

Associação  Brasileira  de  Recursos  Hídricos  –  ABRHidro/PR;  da  CAMILA  DE 

VASCONCELOS MÜLLER ATHAYDE, da Associação Brasileira de Águas Subterrâneas 

– ABAS/PR; do  CÉSAR VINCENSI GABBI TAVARES,  da Mater Natura; do  MARCIO 

ALVES MOURE, Câmara Técnica da APA do Rio Passaúna; da MUNIQUE MARIA DOS 

SANTOS NETO,   do  Grupo  de  Estudos  Espeleológicos  do  Paraná  Açungui  -  Geep 
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Açungui; da VANESSA CRISTINA MENDONÇA GOMES e da GIOVANNA POSPISSIL, 

da  Secretaria  de  Desenvolvimento  Sustentável  –  SEDEST;  do  RAUL DE OLIVEIRA 

GRADOVSKI,  do  Conselho  Gestor  dos  Mananciais;  do  LEONARDO  SILVESTRI 

SZMCZAK,  da  Sindicato  e  Organização  das  Cooperativas  do  Estado  do  Paraná  - 

OCEPAR; da LORENA DAL POZZO, da Peróxidos do Brasil Ltda.; do HELDER RAFAEL 

NOCKO,  da  Associação  Paranaense  dos  Engenheiros  Ambientais  -   APEAM;  da 

ANDRESSA  MORAES  DUTRA,  da  Prefeitura  de  Araucária;  da  ANA  CAROLINE 

GIORDANI,  da  Câmara  Técnica  da  APA  do  Rio  Iraí;  da  LUCINEIDE  APARECIDA 

MARANHO e  da  MONIQUE  SCHNEIDER  SIMÃO,  da  Secretaria  Executiva; 

CONVIDADADOS:  NEIVA  CRISTINA  RIBEIRO,  da  Companhia  de  Saneamento  do 

Panará – SANEPAR; NEDER MACIEL CORSO, da Federação da Agricultura do Estado 

do Paraná – FAEP.  1. ABERTURA: O Sr. Ibson deu boas vindas a todos e passou a 

palavra para a Sra. Lucineide que informou que o quórum para a reunião já havia sido 

atingido  e  retornou  a  palavra  para  o  Sr.  Ibson,  que  declarou  aberta  a  31ª  Reunião 

Ordinária do COALIAR e passou a palavra para a Sra. Ester que deu boas vindas aos 

presentes. Na sequência, a Sra. Lucineide informou sobre os procedimentos da reunião, 

esclarecendo  que  fossem  evitados  questionamentos  não  referentes  ao  assunto  do 

momento  e  que  os  protestos,  dúvidas  e/ou  manifestações  deveriam  ser  realizados 

durante o item específico no período concedido, sempre utilizando o recurso de levantar 

a mão. Na sequência, o Sr. Ibson leu a pauta da reunião e seguiu para o próximo item. 2. 

APROVAÇÃO DA ATA DA 8ª  REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA  DO COALIAR:  O Sr. 

Ibson informou que a ata da 8ª Reunião Extraordinária, realizada no dia 10 de dezembro 

de  2024,  foi  encaminhada  antecipadamente  aos  membros  junto  à  convocação  da 

reunião, desse modo, solicitou a dispensa da leitura da mesma e abriu a palavra para 

manifestações acerca da ata. Não havendo manifestações, colocou a ata para votação, 

sendo aprovada por unanimidade.  3. FINALIZAÇÃO DO TEXTO DA DELIBERAÇÃO 

SOBRE A EXPANSÃO DA ÁREA DE ABRANGÊNCIA DO COALIAR:  O Sr.  Ibson 

iniciou  o  item  de  pauta  relembrando  que  na  30ª  Reunião  Ordinária  foi  aprovada  a 

expansão  do  comitê,  conforme  disposto  na  resolução  Nº  49  CERH/PR,  de  20  de 

dezembro de 2006, e que foi lavrada uma minuta do texto da deliberação definindo em 

seu Art.  1º  que a  expansão ocorreria  mediante  a  revisão do  regimento  interno  para 

participação  dos  novos  componentes  e  efetiva  incorporação  a  partir  da  revisão  e 

aprovação  do  plano  de  bacia  pelo  comitê.  Também  recordou  que  na  8ª  Reunião 

Extraordinária  foi  discutido  sobre  o  processo  de  litígio  no  qual  a  área  ao  norte  do 
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município de Guaraqueçaba se encontra e que foi solicitado pela Câmara Técnica de 

Instrumentos de Gestão -  CTINS,  sem contestação dos demais  membros,  que fosse 

adicionado ao texto da deliberação que o comitê não realizaria ações na área localizada 

no município de Guaraqueçaba até que seja resolvido o litígio sobre os limites territoriais 

na região. Na sequência, o Sr. Ibson solicitou à Sra. Monique para compartilhar em tela a 

minuta da deliberação com as propostas textuais feitas nas duas últimas reuniões e abriu 

a  palavra  para  manifestações,  a  Sra.  Danielle  propôs  que  o  texto  sobre  a  área  de 

Guaraqueçaba  fosse  um  parágrafo  único  e  não  um  artigo.  Não  havendo  novas 

manifestações,  colocou  o  texto  da  deliberação  para  votação,  sendo  aprovado  por 

unanimidade. 4. Relatórios Gerenciais e Indicadores do COALIAR: A Sra. Monique 

compartilhou em tela o relatório elaborado pela secretaria-executiva sobre o status dos 

instrumentos de gestão no comitê. 4.1 PLANO DE BACIA: foi feita a apresentação de 

gráficos contendo informações sobre o andamento de cada programa do plano de bacia 

e  a  Sra.  Monique  convidou  a  Sra.  Ana,  coordenadora  do  Grupo  de  Trabalho  para 

Acompanhamento do Plano de Bacia, para informar sobre o relatório final elaborado pelo 

grupo. Na sequência,  a Sra.  Danielle foi  convidada para falar sobre o andamento da 

publicação do edital para contratação da revisão do plano de bacia e informou que a 

revisão dos planos entraram como contrapartida no contrato de Segurança Hídrica do 

Banco Mundial tornando necessário alterar algumas partes do edital para se adequar às 

exigências do banco,  acarretando no atraso da publicação,  que está prevista  para a 

próxima semana. Por fim, a Sra. Paula sugeriu que os gráficos fossem mais detalhados 

apresentando  o  andamento  por  ações  e  subprogramas  e  o  Sr.  Helder  apontou  que 

poderia  ser  feita  a  separação  do  status  finalizado/em  andamento  nos  gráficos.  4.2 

ENQUADRAMENTO:  foi  apresentado  um recorte  do  mapa,  disponível  na  plataforma 

GeoPR, contendo o enquadramento dos curso d’água dos comitês do Paraná e que está 

disponível ao público em geral. Em seguida foi comentado sobre as principais normativas 

relacionadas ao temo no comitê e foram listados os meios pelos quais o atendimento ao 

enquadramento pode ser  monitorado pela  população.  4.3  OUTORGA: foram exibidos 

gráficos  contendo  informações  sobre  as  vazões,  tipos  de  intervenção,  usuários  e 

finalidades das outorgas deferidas no área do comitê,  também foi  informado que os 

dados utilizados estão disponíveis para acesso na plataforma GeoPR. Por fim, foram 

listadas  em  tela  links  com  informações  úteis  sobre  o  tema.  4.4  COBRANÇA:  foi 

apresentada  uma  tabela  contendo  o  histórico  dos  valores  cobrados,  arrecadados  e 

percentual de inadimplência, a Sra. Danielle informou sobre o status da contratação do 
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Agente Técnico Financeiro apontando que ainda está pendente a aprovação da minuta 

do  contrato  pela  diretoria  do  Banco  Regional  de  Desenvolvimento  do  Extremo Sul  - 

BRDE, também esclareceu sobre a devolução dos valores retirados da conta do Coaliar 

informando que no ano passado foi encaminhado um ofício para a Secretaria da Fazenda 

- SEFA solicitando a devolução dos valores retirados em 2015, no entanto, ainda não 

houve resposta e que caso a SEFA não realize a devolução o IAT irá cobrir os valores 

retirados, por fim, recordou que foi aprovada pelo comitê a revisão dos mecanismos da 

cobrança pela CTINS. A Sra. Ester questionou quando o BRDE daria o retorno sobre o 

contrato e a Sra. Danielle respondeu que provavelmente seria ainda este mês. A Sra. 

Neiva apontou que a cobrança será o próximo item a ser trabalhado pela CTINS. O Sr. 

Helder questionou se haveria algo mais a ser feito com relação à devolução dos valores 

pela SEFA ao que a Sra. Danielle respondeu que o comitê poderia realizar uma moção 

para ajuadar a trazer mais atenção ao tema. A Sra. Ana questionou sobre a participação 

do comitê na elaboração do termo de referência da revisão do plano de bacia ao que a 

Sra.  Danielle  respondeu que devido ao prazo não foi  possível  que todos os comitês 

participassem da elaboração do termo, mas este estava sendo feito de acordo com as 

orientações da Agência Nacional  de Água (ANA) e que o comitê teria futuramente a 

oportunidade  de  contribuir  com  aditivos  ao  termo  de  referência.  4.5  SISTEMA  DE 

INFORMAÇÕES SOBRE RECURSOS HÍDRICOS: foi apresentada uma descrição geral 

dos componentes do Sistema de Gestão de Recursos Hídricos – SIGARH e listados links 

para que os representantes pudessem se familiarizar com o sistema.  5. INFORMES DA 

CÂMARA  TÉCNICA  DE  INSTRUMENTOS  DE  GESTÃO –  CTINS:  a  Sra.  Neiva 

comentou que a CTINS estava revisando o regimento interno considerando a nova área 

de abrangência do comitê e que na sequência seria iniciada a revisão da resolução da 

cobrança, acrescentou que com a entrega do relatório do GT também seria finalizado o 

Edital de Seleção de Propostas . 6. ASSUNTOS GERAIS: O Sr. Neder apresentou sobre 

o  SENAR/PR  listando  os  cursos  disponíveis  relacionados  a  restauração  florestal  e 

detalhando algumas técnicas abordadas nas capacitações. Na sequência, a Sra. Danielle 

foi convidada para comentar sobre o Ofício Nª 40, que solicita a Instalação da Secretaria 

Executiva do COALIAR, e informou que visando o atendimento das solicitações está 

sendo planejada a criação de um programa interno do IAT semelhante ao Procomitês 

desenvolvido pela ANA. 7. ENCERRAMENTO:  Nada mais havendo para deliberar, deu-

se por encerrada a 31ª Reunião Ordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica Alto Iguaçu e 

Afluentes do Alto Ribeira – COALIAR.
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IBSON GABRIEL M. DE CAMPOS 

Presidente do CBH Alto Iguaçu e Afluentes do Alto Ribeira - COALIAR

ESTER AMÉLIA ASSIS MENDES

Vice-Presidente do CBH Alto Iguaçu e Afluentes do Alto Ribeira - COALIAR
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